

# 中国冬奥健儿 宣誓出征

## 先遣团已入住延庆冬奥村

新华社北京1月25日电 25日清晨,在北京冬奥会开幕倒计时10天之际,100余名北京冬奥会中国体育代表团的运动员和教练员代表在北京天安门广场观看升旗仪式,并进行出征宣誓。接下来,中国体育代表团成员将陆续进入闭环管理。

记者25日从北京冬奥会延庆赛区获悉,中国体育代表团先遣团已于25日上午入住延庆冬奥村(冬残奥村)。目前,已有60余名来自中国、波兰、瑞士等国家和地区的代表团成员,以及国际奥委会成员入住延庆冬奥村。

北京冬奥会延庆冬奥村(冬残奥村)位于延庆赛区核心区,由居住区、广场区和运行区三部分组成,设有餐厅、综合诊所、特许商品零售店、健身娱乐中心、银行、咖啡厅、花店、传统文化展示区等,尽力满足参赛人员的各类需求。

据悉,延庆冬奥村(冬残奥村)已于1月23日预开村,将于1月27日正式开村,每天24小时运行,直至3月16日闭村。



1月25日,中国体育代表团部分成员在升旗仪式。新华社发(国家体育总局冬季运动管理中心供图)



## 美国派223名运动员 参加北京冬奥会

据新华社洛杉矶1月24日电 美国奥委会24日公布了截至目前为止参加北京冬奥会的223名运动员名单,这是美国在冬奥会参赛史上运动员人数第二多的一次,仅次于2018年平昌冬奥会时228名运动员的规模。

根据美国奥委会的新闻公报,代表团中最年轻的运动员是16岁半的华裔花样滑冰女选手刘美贤,年纪最大的是40岁的单板滑雪运动员、冬奥“四朝元老”尼克·鲍姆加特纳。

美国奥委会首席执行官莎拉·赫希兰德表示,奥运会凝结了美好人性和精彩竞技,2022年北京冬奥会也将如此。

## 瑞典确认派出史上最大规模代表团参加北京冬奥会

据新华社斯德哥尔摩1月25日电 瑞典奥林匹克委员会24日确认,将派出由116名运动员组成的代表团参加北京冬奥会,这是该国有史以来派出的规模最大的冬奥代表团。



# “鸟巢”“冰立方”“冰丝带” 全面进入赛时运行模式

据新华社北京1月25日电 记者25日从国家体育场“鸟巢”、国家游泳中心“冰立方”、国家速滑馆“冰丝带”业主单位北京国资公司获悉,三大冬奥场馆全面进入赛时运行模式。由北奥集团承担的北京冬奥会、冬残奥会体育展示和颁奖仪式服务成果陆续交付。

北京国资公司有关负责人介绍,“鸟巢”已于1月22日顺利完成北京冬奥会开幕式全要素、全流程彩排,即将成为世界首个举办过夏季和冬季奥运会开闭幕式的奥运场馆。“冰立方”“冰丝带”已于1月23日和1月24日分别完

成冬奥赛道制冰。1月底前,三大场馆各项设备设施将进一步调试到位,确保比赛场地、技术系统、灯光音响、能源保障、体层设施、景观标识等硬件设施全面就绪。作为北京2022年冬奥会和冬残奥会官方体育展示和颁奖仪式服务赞助商,北奥集团在体育展示方面已完成5期全流程、全要素演练活动,对赛时15支竞赛场馆体育展示团队进行培训和演练,为赛时体育展示工作打下坚实基础。此外,精心制作了由16000段音乐内容组成的冬奥会音乐库和2000余条体育展示视频内容,全面营造赛场氛围,面

向运动员、观众展示中华文化。在颁奖仪式服务方面,北奥集团顺利完成对颁奖礼仪人员的系统培训,以及北京冬奥会三大赛区颁奖广场舞台、颁奖仪式服装、颁奖台、颁奖托盘、置物台等交付任务。这些成果将助力“讲好中国故事、传播好中国声音”。“北京冬奥筹办工作已经到了迈向胜利的关键时刻,作为‘冬奥企业’,我们将以最高标准完成好最后阶段各项任务,为举办一届简约、安全、精彩的奥运盛会贡献全部力量。”北京国资公司党委书记、董事长岳鹏说。

### 相关新闻

## 北京冬奥会是人类团结和友谊的象征

据新华社北京1月25日电 外交部发言人赵立坚25日表示,北京冬奥会是各国运动员的盛会,也是人类团结和友谊的象征。中方有信心与包括国际奥委会在内的各方一道,为世界呈现一届简约、安全、精彩的冬奥盛会。

国际奥委会日前表示,国际奥委会主席巴赫已于22日抵达北京。25日下午例行记者会上,赵立坚说,中方欢迎国际奥委会主席巴赫先生来华出席北京冬奥会及相关活动。

“巴赫先生曾多次表达对北京冬奥会的祝福和支持,我们对此高度赞赏。”赵立坚说,“北京冬奥会是各国运动员的盛会,也是人类团结和友谊的象征。我们有信心与包括国际奥委会在内的各方一道,为世界呈现一届简约、安全、精彩的冬奥盛会。”

另有记者问:据柬埔寨媒体报道,柬埔寨国王西哈莫尼将应邀出席北京冬奥会开幕式,发言人能否证实并介绍情况?

赵立坚说,柬埔寨是中国传统友好邻邦,坚定支持中方举办北京冬奥会。西哈莫尼国王是中国人民的老朋友,我们欢迎西哈莫尼国王来华见证北京成为首座“双奥之城”的历史性时刻。

还有记者问:据韩国媒体报道,韩国国会议长朴炳锡将应邀出席北京冬奥会开幕式。中方对此有何评论?

赵立坚表示,中方欢迎朴炳锡议长来华出席北京冬奥会开幕式。中韩互为重要友邻,今年是两国建交30周年,韩国是上届冬奥会东道国,韩方一直积极支持中方成功举办北京冬奥会,这符合奥林匹克精神,也是中韩友好的表现。中方愿同韩方一道,践行“更团结”的奥林匹克精神,同时以北京冬奥会为契机,加强两国各领域友好交流与合作,推动中韩战略合作伙伴关系不断迈上新台阶。

## 服务冬奥 即刻出发



1月25日,“双奥之城 志愿有我”北京2022年冬奥会和冬残奥会海淀区城市志愿服务启动仪式在北京市海淀区五棵松篮球公园举行,来自清华大学、中国人民大学、北京科技大学、北京交通大学、首都师范大学等海淀区城市志愿者代表参加启动仪式。

图为城市志愿者代表当日在五棵松体育中心附近的城市志愿者服务站合影。新华社记者 任超 摄

# 时事社会

### 新华视点

# 直面奥密克戎 疫情防控如何实现更精准、有温度、无死角?

1月25日,河南安阳首批两例奥密克戎感染病例治愈出院。1月8日以来,安阳累计报告新冠肺炎确诊病例464例,为奥密克戎变异株关联疫情。1月21日,天津市宣布疫情“社会面清零”,这是国内首次大规模迎战奥密克戎取得的阶段性战果。

2022年春节将至,入境人员增多,人员流动增加,我国疫情防控仍面临“外防输入,内防反弹”压力。奥密克戎是否给疫情防控带来新变数?春运返乡,疫情防控如何更精准、有温度、无死角?

## 奥密克戎变异株袭来,有哪些新特点?

1月24日,北京市疾控中心副主任庞星火在新闻发布会上表示,当前北京市奥密克戎疫情基本控制,德尔塔疫情进一步传播风险,基本可控。

记者梳理发现,奥密克戎变异株最早于2021年11月27日输入我国香港,12月9日首次输入我国内地。此后,天津、安阳、大连、上海、珠海、北京

等地报告了本土奥密克戎感染病例。综合世界卫生组织简报及我国国家卫健委研判,奥密克戎变异株已成为全球优势流行株。

从国内目前已发生的几轮奥密克戎本土聚集性疫情情况看,奥密克戎的感染者症状相对较轻,但传播快、传染力强。特别是天津本轮疫情,显示出奥密克戎部分疫情在隐匿传播较长时间后才被

发现的新特性。国家卫健委专家近日针对奥密克戎变异株进行的专题问答指出,传播力上,该变异株传播能力较其他变异株有所增强;疫苗效力上,未完全出现免疫逃逸,现有疫苗预防重症和死亡仍有效果;核酸检测上,不影响中国主流核酸检测试剂的敏感性和特异性。

## 疫情防控举措有变吗?时刻监测、落实“四早”

纵观北京、上海、天津等地对奥密克戎疫情的经验,尽管奥密克戎的传染性增强了,但坚持“外防输入,内防反弹”总策略,坚持“动态清零”总方针,实行人物同防、全面监测、落实“四早”(早发现、早报告、早隔离、早治疗),切断链条等防控举措仍是及时发现疫情、阻断传播的有效

方式。鉴于奥密克戎变异株的隐匿性,落实“四早”关键在“早发现”。天津自1月8日24时新增2例本土病例确认为奥密克戎感染,便连续启动四次全员核酸检测,“不落一户、不漏一人”。迎战奥密克戎,我国此前成功扑灭局部

散发疫情所总结的宝贵经验经得住考验,目前依旧适用。国家卫健委疾控局一级巡视员贺青华表示,要持续开展重点人群、重点场所和重点单位监测预警,快速处置发生的每一一起散发或聚集性疫情,有效遏制疫情进一步蔓延扩散。

## 怎样绷紧安全弦?“快、细、准、严”“人物同防”

面对奥密克戎,防输入仍是重中之重。过去一年,我国部分地区曾先后报道过新冠病毒在低温下长时间存活并冷链传播的案例。对此,有关部门多次明确要坚持预防为主、人、物、

环境同防,落实“四早”要求,快、细、准、严做好重点行业风险人员排查,及时发现排除风险隐患。“严把疫情输入关,不断强化源头管控。”贺青华说,一是严格落实入境人员全程闭环管

理,二是严格管控接触入境人员物品和环境的高风险岗位人员,三是加大相关入境物品的抽检比例,四是严格实施入境航空器终末消毒等措施。

## 2022年春节疫情防控,如何抓好“控”与“通”?

春节“能不能回家,怎么回”是异乡游子们的牵挂之事。“核酸48小时怎么算”“高铁列车上出现病例怎么办”“春节期间还能出游吗”等实际问题牵动人心。

民有所呼,政有所应。交通运输部应急办副主任周旻介绍,春运途中疫情防控要做好“控”和“通”两方面工作。

“控”即科学精准实施交通运输管控,防止疫情外溢。铁路部门针对高铁列车上发现涉疫旅客等情况制定了紧急处置预案。铁路12306手机客户端目前已能提供购票出发地与到达地疫情防控政策实时查询功能。

“通”即有力保障春运通畅平稳有序。周旻表示,防疫交通管控绝不能简单化、一刀切,要层层

落实,而非层层加码。民航局要求各航空公司密切跟踪国内部分地区疫情形势,配合防控要求做好客票退改服务工作。

此心安处是吾乡,唯愿家国两平安。只要落实“四早”并快速处置,严格执行防控策略和措施,我们就有望避免因春节人员流动和聚集导致大规模疫情卷土重来。

据新华社北京1月25日电

## 民政部: 因疫情原因就地过年的生活困难群众 由当地实施临时救助

据新华社北京1月25日电 记者从25日举行的民政部2022年第一季度例行新闻发布会上获悉,为保障春节期间受疫情影响困难群众基本生活,民政部门将加大临时救助力度,对因疫情原因无法返乡、就地过年的生活困难群众,由当地直接实施临时救助,鼓励有条件的地区为就地过年的困难群众发放临时生活补助或实物,保障他们安心过年。

特困人员等困难群众,民政部指导各地民政部门加大兜底保障力度,及时、足额发放各类救助金,鼓励有条件的地方提前发放救助金。财政部、民政部已预拨2022年中央财政困难群众救助补助资金1329亿元,支持各地加强困难群众基本生活保障。

此外,在价格临时补贴发放工作方面,民政部指导各地密切关注、跟踪研判物价变动情况,按规定启动社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制,缓解物价上涨对困难群众生活影响。

## 借疫情等挑动网民对立引发网暴?整治!

新华社北京1月25日电 记者25日从中央网信办获悉,中央网信办决定即日起开展为期1个月的“清明·2022年春节网络环境整治”专项行动。针对借疫情、社会热点事件等挑动网民对立,进行人肉搜索、辱骂攻击等网络暴力行为将重点整治。

乱象,遏制不良文化传播势头,大力净化网络生态,为广大网民尤其是未成年人营造健康、喜庆、祥和的春节网络环境。

专项行动期间,将重点开展集中整治网络暴力、散播谣言等问题,切实维护网民利益;持续开展整治,严防“饭圈”乱象反弹反复;加大炫富拜金、封建迷信等问题治理力度,遏制不良网络文化传播扩散;从严整治“网红儿童”“软色情”等问题,保障未成年人合法权益;加强重点页面版面生态问题治理五方面整治任务。

## 小年至 年味浓



1月25日,小朋友在山东省滕州市年集市场玩耍。当日是农历小年,人们购买年货,张灯结彩,举行形式多样的庆祝活动,年味渐浓。新华社发(李志军 摄)